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У	 артыкуле	 актуалізуецца	 праблема	 метадалагічнага	 падыходу	 да	

гісторыі	 беларускай	 журналістыкі,	 абумоўленая	 складанымі	 сучаснымі	
трансфармацыямі	 ідэалогіі,	 поглядаў	 на	 журналістыку,	 глабалізацыйнымі	
працэсамі.	Прадстаўлены	аўтарскі	падыход	да	вызначэння	этапаў	развіцця	
айчыннай	медыяпрасторы.
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The	article	actualizes	the	problem	of	methodological	approach	to	the	history	of	
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on	journalism,	globalization	processes.	The	author’s	approach	to	determining	the	
stages	of	development	of	the	domestic	media	space	is	presented.
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Глабалізацыйныя	працэсы	ва	ўсіх	сферах	жыцця,	поўная	трансфарма-
цыя	сучаснай	інфармацыйнай	прасторы,	мадэрнізацыя	працэсу	адукацыі	
абсалютна	 заканамерна	 прыводзяць	 да	 асэнсавання	 таго,	 што	 карды-
нальных	змен	патрабуюць	многія	аспекты	як	прафесійнай	журналісцкай	
дзейнасці,	так	і	навуковатэарэтычнай.	Гісторыя	журналістыкі	ў	дадзе-
ным	выпадку	не	з’яўляецца	выключэннем.	

У	савецкі	час,	калі,	па	сутнасці,	была	сфарміравана	навуковая	школа	
журналістыкі,	 на	 працягу	 многіх	 гадоў	 працэс	 развіцця	 беларускіх	
медыя	 прадстаўляўся	 ў	 кантэксце	 расійскай	 сістэмы.	 На	 гэта	 былі	 і	
ёсць	аб’ектыўныя	прычыны,	 і	 галоўная	–	дзяржаўная	нявызначанасць	
тэрыторыі	 нашай	 краіны.	 Агульнавядома,	 што	 з	 канца	 ХVIII	 ст.	
беларускія	землі	ўваходзілі	ў	склад	Расійскай	імперыі	і	тыя	выданні,	якія	
выходзілі	ў	ПаўночнаЗаходнім	краі,	аўтаматычна	лічыліся	расійскімі,	
паколькі	 друкаваліся	 на	 рускай	 мове,	 а	 іх	 дзейнасць	 рэгулявалася	
расійскім	заканадаўствам.	Уключэнне	Беларусі	ў	склад	СССР	у	пачатку	
ХХ	ст.	ізноў	абумовіла	функцыянаванне	яе	сродкаў	масавай	інфармацыі	
як	рэгіянальнай	часткі	медыяпрасторы	вялікай	краіны.

Па	 гэтай	 прычыне	 практычна	 ўсе	 навуковыя	 даследаванні,	 якія	
праводзіліся	 ў	 межах	 вывучэння	 гісторыі	 беларускай	 журналістыкі,	
адпавядалі	 пэўным	 метадалагічным	 крытэрыям,	 прынятым	 яшчэ	 ў	
50–70х	гг.	ХХ	ст.	Так,	асноўнымі	напрамкамі	вывучэння	гісторыі	ме-
дыя	 як	 асобнай	 дысцыпліны,	 прапанаванымі	 вядомымі	 расійскімі	
даследчыкамі	А.	В.	 Западавым	 і	Б.	 І.	Есіным,	былі	наступныя:	 агуль-
ныя	 пытанні	 развіцця	 перыядычнага	 друку;	 вывучэнне	 грамадска
палітычнага	 накірунку	 часопісаў	 і	 газет	 як	 выразнікаў	 ідэалогіі	 і	
практыкі	пэўных	грамадскіх	груп,	іх	узаемаадносін	і	палемікі	паміж	імі;	
развіццё	часопісаў	і	газет	як	спецыяльных	відаў	друкаванай	прадукцыі;	
арганізацыя	 і	 склад	выданняў;	вывучэнне	 і	 ацэнка	дзейнасці	вядомых	
рэдактараў,	 выдаўцоў	 і	 супрацоўнікаў	 перыядычнага	 друку,	 аналіз	 іх	
літаратурнапубліцыстычнага	 майстэрства	 і	 інш.	 На	 гэтых	 прынцы-
пах	 была	 арганізавана	 ў	 савецкі	 час	 дзейнасць	 вядомых	 навуковых	
гістарычных	школ	у	Маскве,	Ленінградзе	і	іншых	саюзных	гарадах	[1].

У	адпаведным	метадалагічным	напрамку	праводзілася	даследаванне	
гісторыі	 беларускай	 журналістыкі	 вядомымі	 айчыннымі	 навукоўцамі.	
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Класічнай	 працай	 стаў	 першы	 падручнік	 «Беларуская	 журналістыка»	
Р.	В.	Булацкага,	С.	В.	Говіна,	І.	 І.	Сачанкі,	выдадзены	ў	БДУ	у	1979	г.	
і	 ўдастоены	 Дзяржаўнай	 прэміі	 БССР.	 Акрамя	 гэтага,	 беларускімі	
вучонымі	 было	 падрыхтавана	 яшчэ	 нямала	 значных	 навуковых	 прац:	
Р.	 В.	 Булацкі	 «Первые	 рабселькоры	 Белоруссии»	 (1969),	 С.	 В.	 Говін	
«Друк	Заходняй	Беларусі»	 (1974),	С.	В.	Марцэлеў	«Печать	Советской	
Белоруссии:	 исторический	 очерк»	 (1967)	 і	 інш.	 Даследаванне	 працэ-
су	 развіцця	 сродкаў	 масавай	 інфармацыі	 адбывалася	 ў	 рамках	 агуль-
нага	 фарміравання	 савецкай	 гуманітарнай	 навукі	 і	 ў	 адпаведнасці	 з	
ідэалагічнымі	задачамі	эпохі.	Нягледзячы	на	дастаткова	неадназначную	
ацэнку	 гэтага	 перыяду	 ў	 сучасных	 умовах,	 нельга	 не	 адзначыць,	што	
менавіта	ў	савецкі	час	якраз	і	была	выпрацавана	грунтоўная	метадалогія	
вывучэння	розных	аспектаў	журналістыкі,	цалкам	абвергнуць	якую	сён-
ня	яшчэ	не	ўяўляецца	магчымым.

Тым	 не	 менш	 абсалютна	 аб’ектыўна	 патрабуюць	 пераасэнсаван-
ня	 сёння	 многія	 гістарычныя	 факты	 і	 працэсы.	 Рэспубліка	 Беларусь	
мае	 вопыт	незалежнага	 дэмакратычнага	 ладу,	 развіваецца	 ў	 рэчышчы	
сусветных	 сацыяльнапалітычных	 і	 культурных	 тэндэнцый.	 Беларускі	
народ	 стварае	 новую	 ідэалогію	 жыцця	 ў	 інфармацыйным	 грамадстве	
і	 грамадзянскай	 супольнасці.	 Такім	 чынам,	 падыход	 да	 асэнсавання	
гісторыі	 развіцця	 журналісцкага	 працэсу	 павінен	 быць	 комплексным,	
сістэмным.	Неабходна	імкнуцца	да	паказу	гісторыі	медыя	праз	прызму	
іх	ўзаемадзеяння	з	грамадскімі	інстытутамі,	прафесійнымі	структурамі,	
органамі	ўлады	[2].

У	 дадзеным	 кантэксце,	 на	 наш	 погляд,	 неабходна	 даследаваць	
гісторыю	 медыя	 ў	 кантэксце	 фарміравання	 і	 развіцця	 беларускай	
дзяржаўнасці	 і	 нацыянальнай	 ідэалогіі.	Менавіта	 гэты	метадалагічны	
прынцып	 не	 быў	 рэалізаваны	 ў	 савецкай	 навуцы.	 Сёння	 новыя	 па-
дыходы	 да	 гістарычных	 даследаванняў,	 якія	 называюць	 «новай	 са-
цыяльнай	 гісторыяй»,	 якраз	 і	 накіраваны	 на	 вывучэнне	 асаблівасцей	
жыццядзейнасці	 грамадства	 ў	 розных	 аспектах	 на	 працягу	 вялікай	
гістарычнай	эпохі.

У	 беларускай	 навуцы	 менавіта	 ў	 апошні	 час	 вядзецца	 праца	 па	
стварэнні	нацыянальнай	гісторыі	журналістыкі.	У	дадзеным	кантэксце	
неабходна	 звярнуцца	да	пытання	 аб	пераглядзе	 этапаў	перыядызацыі.	
За	аснову	мэтазгодна	прыняць	найважнейшыя	перыяды	ў	фарміраванні	
беларускай	нацыянальнай	дзяржаўнасці.	 Значным	падмуркам	у	 гэтым	
напрамку	ўжо	сталі	навуковы	работы	прафесара	А.	Г.	Слукі	«Беларуская	
журналістыка»	ў	3х	частках	(2003–2009),	«Беларуская	журналістыка»	
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(2011),	манаграфіі	па	пытаннях	фарміравання	нацыянальнай	 ідэалогіі.	
Менавіта	дзяржаўнапалітычны	аспект	у	развіцці	журналістыкі	заўсёды	
з’яўляўся	 дамінуючым.	 У	 дачыненнні	 да	 гісторыі	 беларускіх	 медыя	
асаблівае	значэнне	мае	і	нацыянальны	фактар.

У	ХХІ	ст.	журналістыка	набыла	рысы	сапраўднай	навукі.	Вызначаны	
прадмет	даследавання,	сфарміравана	метадалогія.	Але	без	пераасэнса-
вання	гісторыі	нельга	ўдасканаліць	тэорыю.	Сучасныя	падыходы	да	вы-
вучэння	гісторыі	медыя,	новыя	патрабаванні	да	яе	канцэптуалізацыі	як	
навуковай	дысцыпліны	будуць	садзейнічаць	у	тым	ліку	і	мадэрнізацыі	
працэсу	журналісцкай	адукацыі.
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Анализируется	 понятие	 «цифровое	 образование»	 как	 тренд	 медийной	
грамотности,	в	основе	которого	понимание	современных	информационных	
технологий,	их	функционала,	умение	их	использовать	в	профессиональной	
деятельности	 и	 в	жизни.	Фрагментарно	 приводятся	 результаты	 пилотного	
исследования	«Цифровое	образование	как	конкурентное	преимущество	бу-
дущих	журналистов».	Обосновываются	выводы	исследования	о	необходимо-
сти	создания	вариативных	учебных	программ	по	цифровому	образованию.

Ключевые слова:	цифровое	образование;	медийная	грамотность;	медиа	
образование;	журналистика;	информационные	технологии;	уровни	цифро-
вого	образования;	коммуникация;	образовательные	программы.


